

МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 8 (545)

Понедельник, 1 марта 1954 г.

Цена 20 коп.

УЛУЧШИТЬ КАЧЕСТВО УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

Основной задачей коллектива нашего института является подготовка высококвалифицированных инженеров для социалистической промышленности, активных строителей коммунистического общества, горячих патриотов нашей Родины. На решение этой задачи должны быть направлены все усилия каждого члена нашего коллектива.

Развитие и совершенствование социалистического производства предъявляет все более высокие требования к инженерно-техническим работникам. Вот почему постоянное улучшение качества всей учебно-воспитательной работы стало законом нашего развития. Естественно, что в процессе обучения требования к знаниям студентов должны и будут повышаться из года в год. Качество знаний определяется прежде всего качеством обучения, составом преподавателей, правильной постановкой всего учебно-педагогического процесса.

Наш институт располагает достаточным количеством высококвалифицированных кадров профессоров и преподавателей, хорошо знающих нужды и запросы химической промышленности и владеющих педагогическим мастерством, способных обеспечить преподавание всех дисциплин на уровне современных требований.

Вторым важнейшим фактором подготовки молодого специалиста является большая воспитательная работа, имеющая целью привить студентам чувство сознательного, социалистического отношения к труду, стражайшей трудовой дисциплины, повысить общий культурный уровень. Для решения этой задачи наш коллектив также имеет все возможности.

Однако, подводя некоторые итоги прошедшего семестра, следует отметить, что в нашей учебно-воспитательной работе, наряду с некоторыми успехами, имеется ряд существенных недостатков. Достаточно сказать, что в зимнюю экзаменационную сессию около 250 студентов получили неудовлетворительные оценки и 2200 человек сдали сессию с посредственными оценками. Такие результаты для нашего коллектива безусловно являются низкими. В чем же причины того, что основной показатель нашей работы — качество знаний студентов — оказался ниже предъявляемых требований?

Основная причина состоит, повидимому, в том, что многие наши товарищи упустили из вида то важнейшее обстоятельство, что коллектив института за последние годы увеличился более чем вдвое. Более чем в 2,5 раза возросла и материальная база института. Эти количественные изменения должны были, естественно, привести к серьезным качественным изменениям, в том числе и к пересмотру старых методов работы. В ряде случаев эти методы оказались не на уровне новых задач. Если раньше основной ру-

ководящий орган факультета — деканат мог сравнительно легко обеспечить контроль в работе и руководство довольно небольшим коллективом, то теперь, когда только студенческий коллектив некоторых факультетов достиг цифры 700—900 человек, трудности в этой работе значительно возрастают.

В этих условиях деканаты должны проявить в своей работе больше самостоятельности и инициативы, а дирекция должна резко повысить требовательность к работе деканатов. Необходимо добиться такого положения, чтобы не только декан и его заместитель, но и каждый преподаватель вел систематическую воспитательную работу со студентами, выяснял бы причины недостаточной работы некоторых студентов, воздействовал бы на студентов личным примером, полезным советом, товарищеской беседой, борясь за чистоту морального облика, за общую культуру студента.

Деканаты в своей работе должны также не только опираться на помощь наших общественных организаций, но должны ставить конкретные задачи перед общественными организациями, направлять их работу. Однако уровень работы наших общественных организаций также отстает от уровня возросших задач. Количественный рост рядов комсомольской организации потребовал изменения методов руководства, в связи с этим были созданы курсовые комсомольские организации, что должно было улучшить дело подбора кадров комсоргов групп, поднять роль и ответственность комсомольской группы. Однако, этого нам еще не удалось добиться, и уровень работы курсовых бюро ВЛКСМ пока остается низким.

Повышение роли и ответственности декана как единовременного на факультете невозможно без систематического и глубокого контроля со стороны учебной части и дирекции. Однако в настоящее время такой контроль почти отсутствует. В текущем учебном году Ученый совет института ни разу не заслушивал отчетов деканов о работе деканатов и факультетов. Нельзя признать удовлетворительным и контроль качества учебного процесса.

Дирекция и Ученый совет не обобщили еще опыта работы по новому учебному плану, который страдает рядом недостатков, слабо занимается вопросами улучшения программы, вопросами совершенствования учебного процесса. О том, как назрели эти вопросы, говорит хотя бы такой пример. В лаборатории кафедры теплотехники студенты занимаются изучением многих контрольно-измерительных приборов. Приходя на следующий год в лабораторию кафедры общей химической технологии, они вновь встречаются с теми же приборами, причем всегда обнаруживается, что студенты почти не знают кон-

струкций приборов и правил их эксплуатации. Здесь явное дублирование лабораторных задач, однако кафедры никак не могут решить вопрос об устранении этого неизменного положения.

Учебная часть и методическая комиссия совета института также стоят в стороне от этого дела. Вопрос мог бы быть решен сравнительно легко, нужно лишь организовать взаимную проверку работы этих лабораторий. Если серьезно проанализировать учебный процесс по ряду кафедр, наверняка можно обнаружить и много других случаев дублирования.

О чем как не о равнодушии к воспитанию студентов говорит хотя бы такой факт, что многие студенты при расчете курсовых и даже дипломных проектов не умеют пользоваться логарифмической линейкой, тратят массу времени, делая вычисления на бумаге! Преподаватели, руководящие проектированием, как правило, не интересуются методикой работы студентов над проектом.

Усиление контроля всей нашей учебной работы может быть в существующих условиях решено учебной частью и деканатами только с привлечением актива преподавателей общих и специальных кафедр при активной поддержке партийных организаций факультетов.

Нельзя не отметить и того обстоятельства, что дирекция института не проявляет настойчивости, чтобы добиться реализации постановления о переводе нашего института в высшую категорию и связанного с этим увеличения штата работников многих отделов института.

Повышение ответственности каждого члена нашего коллектива находится в тесной связи с коренным улучшением контроля и проверки исполнения на всех участках работы. У нас проводится достаточно количество различных заседаний, принимается много хороших решений, однако ни организаторская работа по выполнению этих решений, ни контроль за их исполнением не отвечают требованиям сегодняшнего дня. Нам необходимо сделать контроль основным методом нашей работы. И решение этой задачи необходимо начать прежде всего с организации строгого контроля со стороны дирекции и деканатов за исполнением приказов дирекции, так как такой контроль пока отсутствует.

Партийное бюро института и партийные организации факультетов должны оказать конкретную помощь администрации и общественным организациям прежде всего в деле улучшения организаторской деятельности по исполнению приказов и решений, в деле улучшения контроля и проверки исполнения.

Решение этих задач должно явиться основой деятельности коллектива нашего института в текущем семестре.

Секретарь партбюро ини-та
И. ТУЖИЛКИН.

С СОВЕЩАНИЯ АГИТАТОРОВ

Агитационная работа — один из важнейших участков политico-воспитательной работы в институте. Нельзя мириться с тем, что в последнее время полиграфия в студенческих группах зачастую проводятся неинтересно, небрежно, без должной подготовки к ним со стороны агитаторов.

Партийное бюро института рассмотрело вопрос о состоянии агитационной работы и мерах по ее улучшению. 17 февраля агитаторы студенческих групп собрались на совещание, где выступил И. Ф. Тимофеев с сообщением о решениях партийного бюро института.

Агитационная работа должна поднимать студенческий коллектив на решение важнейших задач, которые ставят перед нами сама жизнь.

Находится ли агитационная работа в нашем институте на уровне возросших требований? Пока еще нет. Основной недостаток ее состоит в том, что агитационная работа в группах до последнего времени оторвана от жизни института, беседы агитаторов

мало связаны с конкретными задачами студенческого коллектива. Разве нельзя теснее связать темы бесед с недостатками и работе коллектива, отдельных студентов, поднять и мобилизовать студентов на исправление этих упущений в работе?

Сейчас в обстановке большого патриотического подъема в стране проходит подготовка к выборам в Верховный Совет СССР. Чем встречает выборы студенческий коллектив? Все ли у нас благополучно? Последняя зимняя сессия прошла плохо. 250 студентов (8%) получили неудовлетворительные оценки, более 50% всех студентов сдали экзамены на посредственные оценки.

С другой стороны, мало ли студентов, которые систематически занимаются, ведут научную работу, успешно сочетают учебу с общественной работой! Разве не могут агитаторы использовать такой фактический материал для своих бесед? Не только могут, но и должны его использовать!

Некоторые агитаторы жалуются, что темы для бесед «устаревшие», «ненисторесные». Нет ненисторесных тем, а есть агитаторы, которые хотят с затратой минимальных усилий привести беседу, не пытаясь глубоко разработать тему, связать ее с конкретными задачами коллектива.

Партийное бюро института наметило ряд мер по улучшению агитационной работы в студенческих группах. Исходя из того, что агитатор должен хорошо подготовиться к беседе, политчики теперь будут проводиться два раза в месяц. Семинары агитаторов будут проводить постоянные руководители.

Агитационная работа должна быть поднята на более высокий уровень для решения задачи улучшения воспитательной работы. От агитаторов требуется связывать темы беседы с задачами студенческого коллектива, глубже вникать в учебную и общественную жизнь в группах.

Студент Л. КРОИЧУК.

Навстречу выборам в Верховный Совет СССР

На агитпункте 67 избирательного участка

21 января начал работать агитпункт 67-го избирательного участка.

Помещение, которым располагает агитпункт, крайне неудобно для проведения массовых мероприятий для избирателей. В здании ЦНИИД, нет зала или хотя бы большой комнаты, в которой можно собрать избирателей. Все мероприятия приходится проводить в большом коридоре института.

Ответственный за оформление агитпункта т. Бережной равнодушно относится к своей работе, работает вяло и без интереса. Оформление агитпункта могло быть сделано значительно лучше и интереснее. Несмотря на плохое помещение на агитпункте ведется активная работа с избирателями. Агитколлектив 67-го избирательного участка приложил немало усилий, чтобы сделать агитпункт центром агитационной работы.

На агитпункте было установлено постоянное дежурство и консультации врача, юриста и депутатов райсовета. Часто проводятся лекции, беседы, концерты художественной самодеятельности студентов института. Следует отметить хорошее качество лекций товарищей М. Карапетяна, С. Дракина, Т. Веселовской и др.

В работе агитколлектива имеется ряд

недостатков. Ответственные за агитацию по факультетам своевременно не консультировали дежурных по агитпункту. Некоторые дежурные (топливный и силикатный факультеты) не знали своих обязанностей и дежурства на агитпункте сводили к формальному отсаживанию положенного времени. Хорошо были организованы дежурства ИХТ факультетом (ответственный т. Баботин).

На агитпункте имеется твердый план мероприятий на февраль и март. Агитаторам необходимо внимательно ознакомиться с ним и руководствоваться им в своей работе. Мероприятия для избирателей 67-го и 69-го избирательных участков проводятся в БАЗе института. Большой помехой в агитработе является нерадивое отношение хозяйственников и администрации МХТИ к состоянию БАЗы. По этой причине нельзя проводить демонстрацию кинофильмов для избирателей.

В оставшиеся до выборов дни необходимо возможно шире развернуть агитационную работу.

Зав. агитпунктом
67-го избирательного участка
А. СУЩИНСКАЯ.

АГИТКОЛЛЕКТИВ ОРГАНИКОВ РАБОТАЛ ПЛОХО

Комитет ВЛКСМ института на заседании 23 февраля обсудил вопрос об агитационной работе среди населения комсомольской организации органического факультета.

На заседании были вскрыты серьезные недостатки в руководстве агитационной работой со стороны факультетской комсомольской организации. Секретарь факультетского бюро ВЛКСМ П. Валецкий совершенно отстранился от руководства агитационной работой, передав ее заместителю по политко-воспитательной работе О. Фадеевой. Комсомольская организация факультета не помогает партийному борьбе в агитработе среди населения.

Большинство агитаторов-комсомольцев факультета формально относятся к своей работе, ограничиваясь проверкой списков избирателей и другой технической работой. Не ведут политической агитации М. Жуков, Т. Рождественская, Л. Парфенова, Г. Алексеева. Только безответственностью агитаторов можно объяснить тот факт, что многие избиратели еще не проверили правильность занесения своих фамилий в списки, а в одной из квартир, закрепленных за органическим факультетом, избиратели не знают, когда они будут голосовать. Избирательная кампания подходит к концу, а агитаторы М. Ротманский, Ю. Бердинчева ни разу не были у избирателей.

Не снимается вина и с комитета ВЛКСМ института, который не контролировал работу факультетского бюро органического факультета, не дал конкретного плана по агитработе.

На третьем курсе факультета бюро ВЛКСМ (секретарь И. Злотина) очень

формально подошло к подбору агитаторов, не контролировало их работу.

Обсуждать работу агитаторов на заседании бюро Злотина собиралась лишь 7 марта, т. е. за неделю до выборов.

Нужно отметить, что партийное бюро органического факультета своеобразно не проницнуло комсомольскую организацию факультета и не сумело направить ее работу.

Не снимается вина и с комитета ВЛКСМ института, который не контролировал работу факультетского бюро органического факультета, не дал конкретного плана по агитработе.

В принятом решении комитет ВЛКСМ наметил ряд конкретных мероприятий по улучшению агитработы на факультетах перед выборами. Принято хорошее, боевое решение. Долг комсомольских организаций — быстро и по-деловому провести его в жизнь.

Студент Г. ВАЛЕНТИНОВ.

Результаты сессии

В прошедшем учебном году наша группа считалась одной из лучших на курсе. До сих пор мы сдавали экзамены без неудовлетворительных оценок. Совсем иных «успехов» добилась группа в последнюю сессию.

Итоги экзаменационной сессии оказались плачевными. Неудовлетворительные оценки получили семь студентов. Успеваемость в группе резко снизилась, число посредственных оценок возросло почти вдвое по сравнению с результатами весенних сессий. Уменьшилось число ударников: только три студентки группы получили на экзаменах хорошие и отличные оценки. Актив группы оказался не на высоте положения. Член курсового бюро И. Галкина и комсорг группы В. Дороненкова получили на экзаменах тройки. В группе нет ни одной отличницы.

Эти результаты нельзя считать случайными. Виновата в этом сама группа и, в первую очередь, комсомольский актив группы.

Последняя сессия многому нас научила. Собрание, которое состоялось в этом семестре, решило организовать систематический контроль за успеваемостью, обсуждать все успехи и недостатки учебной работы на оперативных «слетчиках» и съездицах. Группа имеет все возможности снова добиться стопроцентной успеваемости.

Комсомол 21 гр. II курса
силикатного факультета

В. ДОРОНЕНКОВА.

В группе слабо велась борьба с пропусками лекций и семинаров, проходили без внимания такие факты, как отказы отвечать на семинарах по основам марксизма-ленинизма, случаи несвоевременной сдачи коллоквиумов по аналитической химии, листов по графике.

За весь семестр вопросам успеваемости было посвящено только одно комсомольское собрание, но и то прошло очень плохо и не дал никаких результатов.

Последняя сессия многому нас научила. Собрание, которое состоялось в этом семестре, решило организовать систематический контроль за успеваемостью, обсуждать все успехи и недостатки учебной работы на оперативных «слетчиках» и съездицах. Группа имеет все возможности снова добиться стопроцентной успеваемости.

Комсомол 21 гр. II курса
силикатного факультета

В. ДОРОНЕНКОВА.

Приятельские отношения между агитаторами и избирателями не всегда являются нормой. Агитаторы должны быть готовы к любым ситуациям, когда избиратели не хотят слушать их слова. Агитаторы должны быть готовы к тому, что избиратели не будут интересоваться темами, которые им не интересны. Агитаторы должны быть готовы к тому, что избиратели не будут интересоваться темами, которые им не интересны.

